

从大山深处到大河之畔

宁夏持续移民百万 拔穷根 启示

□新华社记者 王磊 曹健 张亮 马丽娟

宁夏西海固素有“苦瘠甲天下”之称，曾十年九旱，广种薄收，干旱是这里百年贫困最主要根源。搬出大山，向水而迁，为破解水困魔咒，自20世纪80年代起，一场百万人口的大移民在这里发生。

历时30多年，先后实施6次大规模易地移民，累计移民120多万。在中央大力支持下，宁夏始终坚持将移民搬迁与西海固扶贫开发相伴而施，誓将穷根拔除。

徙贫人不能自业者于宽地，从六盘山、云雾山深处搬到黄河之畔的宽地，移民群众不再因水而困、因山而贫，搬得出、稳得住、能致富，他们兴业乐业，改写着命运。

向水而迁，百万移民出深山。秦渠、汉渠、吴王渠，地处西北边缘，自古以来，宁夏地区的发展便与改水治水的移民开发紧密相关，最早可追溯至秦汉时期。

流淌千年的古渠道造就了宁夏北部平原的富饶，南部的西海固却仍是“刻开一粒黄土，半粒在喊渴，半粒在喊饿”。一根塑料管插进土里，待待泉水缓缓滴出，这就是固原市西吉县半子沟村村民赖以生存的水源。

天旱时，泉水一滴一滴地出，早上六点多去排队，上午十点还接不上。回忆起过去，已搬至银川市金凤区润丰村的原半子沟村村民王建国连连摇头，有时还得用嘴吸，就为了水能滴快点。

干旱扼住了西海固人的生命线，发展更无从谈起。1982年，西海固又遇大旱，70%的农户不能维持温饱。自治区党委、政府再三研判，决心结合国家“三西”扶贫开发计划，将西海固部分极贫人口，搬迁到有“塞上江南”之称的引黄灌区。

1983年，开创全国有组织移民扶贫开发先河的宁夏“吊庄移民”开始。固原市泾源县多个乡镇的村庄被吊起，集中安置到银川市郊的西沙窝，这里靠近引黄灌渠西干渠。

20世纪80年代，汽车还是稀有物，政府组织近20辆卡车来回跑。泾源到银川400多公里，3天跑一趟，一辆车能拉7户人，很多人家带着一袋土豆就上路了。当年的司机马占仓说，蚂蚁搬家式搬迁，先后有两万多移民在昔日西沙窝安家。

老家苦，移民初期，迁入地条件也有。沙荒地、盐碱地、戈壁滩，这些生地既需政府大手笔投入改造，更需移民发挥战天斗地的精神。

刚搬迁时，西沙窝是一碗饭来半碗沙。将沙丘平整成良田，一场大风后，又良田变沙丘。经过五六年改造，沙才被降服住，移民也摸到灌区种地的门道，逐步稳定下来。马占仓说，

一些群众被吊到引黄灌区，另一些群众则随着高扬的黄河水而迁。1998年，国家重点建设项目——宁夏扶贫扬黄灌溉工程实施。通过泵站、引水渡槽、配水斗门等不同水工建筑物协力，黄河水被层层抬升300多米，相当于扬高百层楼，注入红寺堡的亘古荒原，23万多移民陆续搬迁至此。

吴忠市红寺堡区柳泉乡移民魏卫兵从老家带来些糜子，随意撒在房前水浇地里，没想到长势凶猛。在老家哪



村民在宁夏吴忠市红寺堡区柳泉乡柳泉村晾晒黄花草(7月7日摄)。

新华社记者 杨植森 摄

见过糜子还能长1米多高。糜子地让魏卫兵和老乡亲们对未来有了憧憬。

向水逐梦，从20世纪80年代起，宁夏通过吊庄移民、生态移民、劳务移民等6次大规模易地搬迁移民，将123万贫困群众迁到宜居之地，水向人引，实施固海扬水、盐环定扬水等“生命水脉”工程，将黄河、泾河水引入干旱地区。

自治区扶贫办副主任刘学智说，移民通过搬迁，彻底解决了吃水难、行路难、种地难、就业难等一系列难题。

逐梦而行，千姿生活渐次开。从缺水、闭塞的大山深处，搬迁到近水、沿路、靠城的新家园，迁徙距离虽只有几百甚至几十公里，但人们的生活却发生了翻天覆地的巨变。

1985年，当王昌学从隆德县老家搬到石嘴山市隆湖扶贫开发时，这里还是大片未开垦的盐碱地。然而，在他眼中，新家遍地黄金，因为当地工矿企业多，打工一天能赚2.5元。

两块五是什么概念？搬迁时我兜里只有两块钱。在老家很多人还没见过两块钱的票子！63岁的王昌学对当时两块多钱的含金量记忆深刻。

这只是移入地的初体验。随着扶贫力度持续加大，特别是精准扶贫方略的实施，这种差异感更加明显。

移民后如何就业？这是移民需要直面的问题。而对石嘴山市平罗县庙湖村移民而言，这却成了一道选择题。从服装扶贫车间到生态旅游景区，从牛羊养殖到沙漠瓜果，多元产业并行发展，多数移民实现家门口就业。

庙湖村村民马康福患有强直性脊柱炎，搬迁前只能靠捡破烂为生。如今，他在养殖园区养了50多只羊，年收入3万元。疾病让我直不起腰，但在政府扶持下，靠劳动脱贫，我觉得腰杆是笔直的。马康福说。

树挪死，人挪活，搬到新家的人们渐渐融入，生产生活愈发千姿百态。

行走于石嘴山市沐恩新居小区，孩童骑着滑板车在广场上玩耍，老人们三五成群有说有笑。这个“十二五”劳务移民安置点已与普通城市社区基本无异。

更深层次的融入体现在情感方面。一开始不少移民两边跑着，两边吊着，现在人们已在新家立了业，扎下根，而老家变成了心中的一抹乡愁。

改变，在移民身上无处不在，而最珍贵的是思维之变。王昌学的两个兄弟，一个妹妹后来都举家移民，当初阻拦他的老母亲也带着不舍搬了上来，老家后墙村的名字在地图上消失。去年我回老家转了转，庄子已长满野草。王昌学说，回去看看就行，再搬回去的想法却一点也没有。

携创而新，万颗种子万点春。尽管移民第一年种糜子就大获丰收，魏卫兵却只种了一年。红寺堡当时还是风吹石头跑，我想这里以后肯定需要大量苗木搞绿化。魏卫兵脑洞一下子打开，他预判苗木产业要火，后来靠着种苗木攒下百万家产。

和魏卫兵种苗木一样，许多人迁了新居，更立起新业。如今，闽宁镇的葡萄酒香飘千里，红寺堡的黄花菜远销全国，同心县的芦笋出口海外，移民区一个个产业从无到有、从弱到强，昔日荒滩荒原蜕变为产业新地标。

移民心中已逐渐种下创新创业的种子，而汲取到更多知识、营养的孩子，成为移民区更具生命力、爆发力的希望之种。

这里的贫瘠落后消磨了父辈们一生的时光，也掠夺了我这一代。生长在宁夏的作家刘莉萍笔下的贫穷触目惊心。幸运的是，移民的孩子成功避开了贫穷的掠夺。

国务院联防联控机制：新冠病毒变异未对疫苗研发造成实质影响

新华社北京10月20日电（记者 董瑞丰 温竞华）新冠病毒变异是否对疫苗研发产生影响？在20日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，科技部社会发展科技司副司长田保国表示，跟踪研究表明，新冠病毒变异没有对疫苗研发造成实质性影响。

田保国说，科研攻关组一直高度关注病毒变异问题，组织全国30多家科研机构开展病毒变异的跟踪研究。目前，全球数据库中已有近15万条新冠病毒的基因组序列，涵盖全球六大洲100多个国家和地区。对超过8万条高质量的病毒基因组序列比较分析表明，病毒变异不大，属于正常范围内

的变异积累，没有对疫苗研发造成实质性的影响。

田保国解释，一是目前国内疫苗研发的抗原设计主要针对新冠病毒的S蛋白，通过对上万余条新冠病毒基因组序列进行比较、分析，发现新冠病毒S蛋白的序列相对比较稳定。

二是现有S蛋白个别位点发生的突变，对抗原结构和免疫原性影响很小。已有试验证明，正在试验中的疫苗能够有效中和发生变异的新新冠病毒。

田保国表示，在后续工作中，科研攻关组将密切跟踪病毒变异情况，及时研判，为疫苗研发团队及时提供预警和科学参考。

全球4000万！确诊人数更是 伤痛指数

□新华社记者 陈俊侠 杜洋

世界卫生组织20日发布的最新数据显示，全球新冠确诊病例已突破4000万例。不断增长的疫情数字推动世界“伤痛指数”不断上升，凸显全球防控形势仍很严峻，各国负责任保持定力，展现耐力，形成合力，共同踩下遏制疫情蔓延的“刹车”。

世卫组织最新数据，发出了全球疫情进入令人担忧阶段的警报。全球确诊病例从被发现到达到1000万用时大半年，1000万到2000万用时44天，2000万到3000万用时37天，而从3000万到4000万仅用时31天。加速增长的疫情数字警示世界各国，防疫不容有任何松懈。在充分利用有效的综合性措施遏制病毒传播并挽救生命的同时，各国政府亟需加强国际联防联控，携手遏制疫情蔓延。

世卫组织最新数据，凸现了欧美等发达国家疫情加重的态势。美国依然是全球感染人数最多的国家，确诊病例突破820万例且日增幅达6万例左右，疫情未有明显好转。欧洲疫情则在经历了5月至9月较长时间的平台期后，再度恶化。日增病例一度突破16万例。世卫组织总干事谭德塞19日在例行记者会上明确表示：随着北半球进入冬季，我们看到新冠病例数在加速上升，特别是在欧洲和北美。

近期全球疫情更加严峻，与北半球天气转凉适合病毒传播、更多室外活动改为室内活动增加感染风险等因素有关，但一些国家或进入防疫“倦怠期”，或急于重启经济却不能严格防控，或其政客出于私利操弄防疫等，也是重要的原因。

瑞士信息网日前援引世卫组织的一项调研结果报道说，抗疫“倦怠症”正侵蚀和动摇全球为遏制疫情扩散所付出的努力。针对鼓励人们在社交活动中不做防护的所谓“群体免疫”等言论，谭德塞在记者会上明确表示：这与科学和伦理上都是没有问题的。

世卫组织最新数据，让人们看到了全球疫情防控力度不同带来的不同效果。相较于欧美恶化，东南亚地区数据令人振奋，日新增病例数从9月中旬的10万降为如今的6.5万，非洲地区也明显跨过高峰期，日新增病例数从7月中旬的2万降为如今的4500左右，西太平洋地区则一直是世卫组织称赞的“榜样”，日新增病例数较长时间维持在3000至5000的区间内。

不断上升的疫情数字，伴随的是生命的逝去和人间的伤痛，呼唤的是果断的行动和有效的防控。新一波疫情袭来之际，时间就是生命，倦怠则意味着失败。世界各国都应把人民生命安全和身体健康放在首位，拿出全力，形成合力，防控疫情，共同守护人类卫生健康的底线。

光盘行动 从我做起

一粟一米当思来之不易，节俭爱粮须知人人有责。近日，中铁十八局集团北京公司号召全体职工以身作则，倡导“光盘行动”，拒绝浪费粮食，践行勤俭节约的传统美德。所属党

支部按照要求纷纷传达习近平总书记关于加强监督执纪坚决制止餐饮浪费行为的工作意见，以按章采购，合理控量为基准，以“少炒、勤炒、不怕麻烦”为原则进行餐饮管理，通过

分发倡议书、观看公益片、绘制手抄报等多种方式，营造全员参与的浓厚氛围，积极引导员工从点滴做起，将节俭烙刻心底，带动更多的人加入到文明用餐的行为中来。（廖彬羽）

中铁十八局集团揽获湖南省奥特莱斯世界品牌配套项目

近日，中铁十八局集团北京公司成功中标亚洲奥特莱斯世界品牌购物中心配套项目。湖南省长沙市望城区裕田·奥莱小镇D区、E区施工总承包工程项目，中标金额24.5亿元，总建筑面积约70万平方米。该项目位于

长沙市望城区雷锋大道与同心路交界处，由超高层住宅楼、商业楼、公共建筑及地下车库组成，是环湖奥特莱斯购物中心的配套高端社区项目。此次一揽中标大型房建总承包项目，是中铁十八局集团北京公司深

入贯彻落实中国铁建“五化”要求、集团公司“三大改革”战略部署的重要成果。公司表示，将积极发挥房建专业优势，以科学的管理模式、优质的工程品质，进一步打造中铁十八局房建专业品牌。（张伟）

中国华融资产管理股份有限公司内蒙古自治区分公司资产处置公告

中国华融资产管理股份有限公司内蒙古自治区分公司（以下简称“华融内蒙分公司”）对乌审旗圣业亿丰商品混凝土有限责任公司、乌审旗佳和商贸有限责任公司拥有一定金额的债权，债务人、担保人及抵押物等相关资产位于内蒙古自治区鄂尔多斯市，华融内蒙分公司拟处置上述债权，现予以公告。债权具体信息如下：

处置方式：按照《金融资产管理公司资产处置管理办法（修订）》规定的方式进行处置，处置方式为拍卖、公开竞

价、挂牌转让、协议转让等，现予以公告。

交易条件：要求买受人信誉良好，有付款能力并可承担购买债权所带来的风险。

对交易对象的要求：具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人，且以下人员不得购买：国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司的工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等关联人，或者上述

关联人参与的非金融机构法人，以及参与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员，涉黑、涉恶、涉恐、涉洗钱人员，其他依据法律法规不得收购、受让的人员。

公告期限：自公告发布之日起15个工作日；公告期内同时受理该资产处置有关异议和咨询。受理公示事项联系人：刘先生 王先生

联系电话：0471 6613290 0471 5180556
受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话：
韩先生 0471-6981004

联系地址：呼和浩特市新华大街54号金融大厦1404室

中国华融资产管理股份有限公司内蒙古自治区分公司
2020年10月21日

序号	债务人名称	债权本金余额(元)(截至2020年7月31日)	担保措施
1	乌审旗圣业亿丰商品混凝土有限责任公司	21,498,918.33	1.抵押物 鄂尔多斯市圣业房地产开发有限公司以其所有的位于乌审旗嘎鲁图镇四区乌审街东侧景观大道北侧1号楼的75宗房产(总建筑面积11405.13平方米)及对应土地使用权(面积1007.09平方米)提供抵押担保。 2.保证人 郝峰涛、张慧、李旺云、张金莲提供连带责任保证担保。
2	乌审旗佳和商贸有限责任公司	23,699,999.97	1.抵押物 鄂尔多斯市圣业房地产开发有限公司以其所有的位于乌审旗嘎鲁图镇四区乌审街东侧景观大道北侧的8套商业用房(共15495.07平方米)及对应土地使用权(面积2429.83平方米)提供抵押担保。 2.保证人 李鹏飞、王利霞提供连带责任保证担保。
合计		45,198,918.30	

注：

1.本公告清单仅列示截至基准日(2020年7月31日)的债权本金余额，债务人和担保人应支付的利息、违约金、相关费用等按照相关合同协议、生效法律文书及法律法规的规定计算。上述债权及其项下权利义务一并转让。
2.若债务人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，请相关承债主体及/或主管部门代为履行义务或履行清算责任。

3.担保人 包括保证人、抵押人。
4.上述债权项下保证合同、抵押合同、抵押登记可能存在瑕疵。
5.上述债权可能存在因超过执行时效而不能强制执行的情形。
6.投资者需自行了解、知悉并确认主债权及担保债权的现状、瑕疵、缺陷及风险，并自愿承担由此引发的一切损失以及不能获得预期利益的后果。